LB 7: Stochastik - Bernoulli-Ketten - Musterlésungen

Definition 1: Ein Zufallsversuch mit nur zwei mdglichen Ergebnissen (Erfolg bzw. Misserfolg) heiBt
Bernoulli-Versuch. (Jacob Bernoulli: 1654 — 1705)

Bsp.: Ziehen einer Kugel aus einer Urne mit 7 blauen und 3 weiBen Kugeln.
Erfolgsereignis B — Ziehen einer blauen Kugel - P(B) = 0,7

Misserfolg B - Ziehen keiner blauen Kugel > P(B) = 0,3

Definition 2: Wird ein Bernoulli-Versuch n mal wiederholt, so dass sich die Erfolgswahrscheinlichkeit p und
die Wahrscheinlichkeit fiir einen Misserfolg q = p —1 nicht &ndert, so spricht man von einer
Bernoulli-Kette der Lange n.

Bsp.: Versuch wird 3 mal wiederholt (mit Zuriicklegen!)
Ges.: P(,k Kugeln blau®), ke {0;1;2;3}

k | mégl. Ergebnisse | Wahrscheinlichkeiten | P(,k Kugeln blau®)
0 | BBB 0,3° 1.07°.0,3°
1 |BBB 0,7-0,3?
BB B 0,7-0,32 3.0,7'-0,3
BBB 07-03?
2 |BBB 072-03
B BB 07203 3.0,72-03'
B BB 07203
3 |BBB 07° 1.0,7°-03°

Satz: In einer Bernoulli-Kette der Ldnge n mit der Erfolgswahrscheinlichkeit p treten genau k Erfolge mit der

Wahrscheinlichkeit P(k) = (:J pX-(1=p)™* auf.

Anwendungen

1) Mit welcher Wahrscheinlichkeit haben von 25 Schilern einer Klasse
a) genau einer b) genau zwei c¢) héchstens zwei im Mai Geburtstag?
d) P(k) grafisch

Geg.: Erfolgsereignis E — ausgewahlter Schiler hat im Mai Geburtstag > P(E)=p=%

12

Misserfolgsereignis E - ausgewahlter Schiler hat nicht im Mai Geburtstag > P(E)=1-p=1

n=25
24
Ges.:a) k=1 > P(k=1)=[25)l'(ﬂj ~ 258%
1) 12 (12
b) k=2 > P(k =2) = {25]( j ( j = 28.2%
¢) k=0 oder k=1 oder k=2 > P( ) +Pk=1)+Pk=2)
25 ° (11 o
Pk =0)= —||= ~114/09P(k<2) 65%
12 12 —
d)
k K 2 [3 [4 [5 |6 [7 [8 o

P(k)in% |11,4 |258 |28,2 |196 |98 |37 |11 |03 |01 0,01
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2) Ein Test bestehe aus 10 Fragen mit je 3 Antworten. Jeweils eine Antwort ist richtig. Der Test gilt als
bestanden, wenn mindestens 8 Fragen richtig beantwortet wurden.
Eine Testperson antwortet ,Auf gut Glick®. Mit welcher Wahrscheinlichkeit besteht sie den Test?

Geg.: Erfolgsereignis R — ausgewahlte Antwort ist richtig > P(R) =

1
3
Misserfolgsereignis R - ausgewahlte Antwort ist falsch-> P(ﬁ) =2,n=10

Lsg.: P(R|>8)=P[R|<2)=P(R|=0)+P(R|=2)+P[R|=2) mit p-

oo (53] 4] e
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